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Розглянуто наукову проблему теоретико-методологічного обґрунтування шляхів рефор-

мування залізничного транспорту України з урахуванням балансу інтересів держави й 

ринку. Здійснено аналіз сучасних проблем у створенні ПАТ «Українська залізниця» в кон-

тексті реформування залізничного транспорту та визначено способи його прискорення 

в коротко- й середньостроковій перспективі. Зокрема, запропоновано заходи організа-

ційного характеру, покращення клієнтських відносин та технологічно-інфраструктурного 

розвитку, імплементація яких дасть змогу пришвидшити процес реформування.
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Протягом останніх десятиліть ринки транспорт-

них послуг трансформуються під впливом де-

регуляції сектору автомобільного транспорту, 

урбанізації, розвитку контейнерних перевезень 

і формування нових конфігурацій світової тор-

гівлі. Зазначені чинники назавжди змінили роль 

залізниць та їх конкурентні позиції на ринку. Тож 

відносини держави і залізниць мають бути адап-

товані з урахуванням нових реалій. Водночас 

практичною проблемою залишається гальму-

вання реформ у сфері залізничного транспорту, а 

науковою проблемою – теоретико-методологіч-

не обґрунтування шляхів цього реформування з 

урахуванням балансу інтересів держави та ринку.

Проблемам функціонування галузей інф-

раструктури та підвищення їх ефективності 

присвячено праці низки відомих вітчизняних 

і зарубіжних науковців, зокрема: М. Н. Бідня-

ка [1], Н. М. Бондар [2], О. В. Васильєва [3], 

З. В. Герасимчук [4], В. Л. Диканя [5], Ю. І. Ку-

лаєвої [6], Ю. Є. Пащенка [7], Д. К. Прейге-

ра [8], А. В. Рибчука [9], І. П. Садловської [10], 

О. В. Собкевич [8], В. П. Федька [11], 

Я. В. Шевчука [12], М. Рое [13], Л. С. Томпсо-

на [14], Г. Харалмабідеса [15] та ін.

Недостатньо вирішеними залишаються питан-

ня визначення наявних суперечностей у сис-
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темі відносин «держава-бізнес» у сфері заліз-

ничного транспорту, їх аналізу та розроблення 

шляхів щодо узгодження цих суперечностей за 

допомогою нових інструментів, зокрема дер-

жавно-приватного партнерства.

Мета дослідження – проаналізувати сучас-

ні проблеми у створенні ПАТ «Українська 

залізниця» в контексті реформування заліз-

ничного транспорту та визначити шляхи його 

прискорення в коротко- й середньостроковій 

перспективі.

Існує думка, що на сьогодні надання залізниці 

можливості функціонувати як суб’єкту господа-

рювання є найкращим рішенням в організації 

діяльності залізниць [16]. Як наслідок, державні 

відомства залізничного транспорту трансфор-

муються в державні і приватні підприємства, 

що працюють за концесійним контрактами або 

ж як державно-приватні корпорації. У 2012 р. 

було прийнято Закон України «Про особливості 

утворення публічного акціонерного товариства 

залізничного транспорту загального користу-

вання» [17], метою якого був перехід від старої 

системи управління підприємствами залізничної 

галузі Державною адміністрацією залізничного 

транспорту України до сучасних корпоративних 

стандартів, а також розмежування господарської 

та регуляторної діяльності Укрзалізниці.

Розробниками цих перетворень у залізничній 

галузі передбачено три основні етапи реформу-

вання [18]. На першому етапі (2015–2016 рр.) 

діє перехідна структура, побудована за функціо-

нальним принципом, – єдина акціонерна ком-

панія з виокремленими за напрямами роботи 

департаментами. Другий етап (2016–2017 рр.) 

передбачає виокремлення філій та залежних 

компаній за основними напрямами роботи, 

таких як: вагонна (вантажна) компанія, інф-

раструктурна компанія, пасажирська компа-

нія, підприємства енергетичного, ремонтно-

го забезпечення, постачальницька компанія, 

промисловий холдинг тощо. На третьому етапі 

(2017–2020 рр.) має відбутися формування кін-

цевої структури ПАТ «Укрзалізниця» – верти-

кально-інтегрованої холдингової компанії на 

зразок німецької державної залізничної компа-

нії Deutsche Bahn.

За вантажообігом ПАТ «Укрзалізниця» посідає 

четверте місце на Євразійському континен-

ті, поступаючись залізницям країн зі значною 

часткою сировинних галузей – КНР, Російської 

Федерації та Індії. Водночас, відповідно до рей-

тингу Всесвітнього економічного форму Global 
Competitiveness Index, за якістю залізничної 

інфраструктури Україна перебуває на 28-му міс-

ці, що демонструє певне погіршення порівняно 

з попередніми роками. Для розуміння та ви-

значення ефективності процесу реформування 

і його адекватності сучасним реаліям України 

необхідно здійснити аналіз ключових проблем, 

що супроводжують процес реформування заліз-

ничного транспорту. Нині вони є такими:

  унаслідок воєнного конфлікту на Донба-

сі та анексії АР Крим інфраструктурі залізниць 

України завдано багатомільярдних збитків; па-

ралізовано роботу великих залізничних вузлів; 

повністю знищено залізничний вузол Дебаль-

цеве; в АР Крим втрачено 645 км залізничного 

полотна [19];

  зафіксовано безперервне, починаючи із 

2012 р., зменшення обсягів вантажних переве-

зень та вантажообігу, у т.ч. міжнародного транзи-

ту територією України (рис. 1). З 2016 р. усклад-

неним є транзит територією Російської Федерації 

у напрямку країн Центральної Азії внаслідок 

встановлення спеціального режиму транзиту 

для українських перевізників, а альтернативний 

інтермодальний маршрут – т.зв. «Новий Шовко-

вий шлях» (ТРАСЕКА) – не є привабливим для 

відправників та отримувачів вантажів за тариф-

ними і часовими параметрами; 

  ринок залізничних перевезень залиша-

ється не лібералізованим відповідно до пакетів 

директив ЄС1 у сфері залізничного транспорту 

в частині допуску приватних компаній у сферу 

надання послуг тягового рухомого складу. Вод-

ночас проект Закону України «Про залізничний 

транспорт України», розроблений Кабінетом Мі-

ністрів України, який покликаний створити нові 

рамки для учасників ринку, досі не прийнято;

  інституційний механізм розподілу функ-

цій між господарськими суб’єктами (ПАТ 

«Українська залізниця» та ін.), органом, що ре-

алізує політику у сфері залізничного транспорту 

(Міністерство інфраструктури України), і досі 

не утвореним незалежним органом, який фор-

мує тарифну політику (Національна комісія, що 

здійснює державне регулювання у сфері тран-

спорту), залишається не повною мірою оптимі-

зованим;

1 Плани щодо імплементації актів законодавства ЄС з пи-

тань залізничного транспорту визначені розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 26.11.2014 р. № 1148-р «Про 

схвалення розроблених Міністерством інфраструктури пла-

нів імплементації деяких актів законодавства ЄС з питань 

залізничного транспорту».
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  доступ приватного капіталу для розвитку 

залізничної інфраструктури вкрай ускладнений 

унаслідок відсутності механізму компенсації 

приватних інвестицій у залізничні потужності.

З грудня 2015 р. розпочало господарську діяль-

ність ПАТ «Укрзалізниця»: затверджено статут 

підприємства та сформовано нові органи управ-

ління (наглядова рада, правління). Відповідно 

змінили свій статус понад 40 підприємств, які 

раніше були окремими юридичними особа-

ми, – сформовано філії, що працюють у струк-

турі ПАТ «Укрзалізниця». Про ефективність ро-

боти новоствореного акціонерного товариства 

говорити зарано, проте аналіз проблематики 

процесу реформування окреслює декілька «бо-

льових точок», які досі не подолано:

  ПАТ «Укрзалізниця» залишається постра-

дянським підприємством з не налагодженими 

відповідно до кращих світових практик біз-

нес-процесами; клієнтоорієнтований підхід у 

багатьох сегментах не впроваджено;

  реформа цього товариства не отримує ціл-

ковитої підтримки в низових структурах філій та 

галузевих профспілках, що зумовлює значний 

спротив ізсередини;

  дефіцит рухомого складу, що фактич-

но вичерпує технічні можливості залізниць зі 

збільшення перевезень. За окремими позиція-

ми досягнуто критичного рівня зносу рухомого 

складу: фізична зношеність тепловозів – 100 %, 

електровозів – 90,5 %, вантажних вагонів – 

89,6 %; при цьому фізичний знос пасажирсько-

го рухомого складу, задіяного в нічних переве-

зеннях, становить 86,0 % [19];

  відсутність усередині компанії ефективно-

го інституційного середовища щодо викорінен-

ня корупції під час здійснення державних заку-

півель призводить до значних фінансових втрат 

та перебоїв із постачанням паливно-мастиль-

них матеріалів тощо.

Окремими операційними проблемами ПАТ 

«Укрзалізниця» залишаються високе боргове 

навантаження, у т.ч. за рахунок номінованого у 

валюті боргу, та наявність перехресного субси-

дування внаслідок збитковості пасажирських 

перевезень і неналежної компенсації «соціаль-

ної функції перевезень» з державного та місце-

вих бюджетів.

Задля перешкоджання гальмуванню реформи 

залізничного транспорту пропонується вжи-

ти такі заходи в коротко- та середньостроковій 

перспективі, які умовно можна об’єднати в ор-

ганізаційний, клієнтський і технологічно-інф-

раструктурний блоки заходів.

1. Організаційний блок заходів передбачає:

  завершення процесу корпоратизації ПАТ 

«Укрзалізниця», виокремлення дочірніх під-

приємств за видами бізнесу (ДП «Залізнична 

інфраструктура», ДП «Карго УЗ», ДП «Укра-

їнська залізнична пасажирська компанія», ДП 

«Виробничо-ремонтний холдинг», ДП «УЗ 

Енерджи»; ДП «Шипінг/Логістика» тощо);

  впровадження електронних закупівель на 

всіх підприємствах у структурі ПАТ «Укрзаліз-

ниця», поступове впровадження інтегрованих 

ІКТ-систем управління (ERP, CRM);

Рис. 1.  Обсяги вантажних перевезень залізничним транспортом та вантажообіг в Україні

Джерело: складено автором за даними Державної служби статистики.
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  впровадження системи конкурентних за-

робітних плат та компенсацій персоналу;

  отримання ліцензії на здійснення мор-

ських перевезень для включення в логістичні 

ланцюги на лініях Чорноморськ-Поті та Чор-

номорськ-Батумі залізничних поромів «Герої 

Шипки» і «Герої Плевни», які передані в управ-

ління філії ПАТ «Укрзалізниця» ЦТС «Ліски»;

  розроблення сталого механізму компен-

сації з боку держави проїзду пільгових категорій 

пасажирів та можливих збитків від пасажир-

ських перевезень.

2. Клієнтський блок заходів має охоплювати:

  залучення міжнародних консультантів 

для спрощення збірника залізничних тарифів 

на вантажні перевезення;

  застосування гнучких тарифів для постій-

них фінансово дисциплінованих клієнтів;

  введення єдиного наскрізного квитка для 

полегшення подорожей залізницею для паса-

жирів.

3. Технологiчно-iнфраструктурний блок за-

ходів передбачає:

  спрямування капітальних видатків на 

оновлення рухомого складу та інфраструктури 

(полотно, мережі), відбудову залізничної інфра-

структури на підконтрольних Україні територі-

ях Донбасу;

  залучення кредитів міжнародних фінан-

сових організацій (МФО), державних грантів 

для електрифікації перспективних ділянок з 

високою вантажонапруженістю (поруч із про-

мисловими вузлами, на підходах до морських 

портів);

  співробітництво з European Railway Agency, 

польськими залізницями (PKP) та Європейською 

комісією щодо розширення європейських заліз-

ничних транспортних коридорів мережі TEN-T 

на території України, будівництво відповідної 

інфраструктури.

Отже, аналіз сучасних проблем створення ПАТ 

«Українська залізниця» свідчить про існування 

кількох проблемних питань, що залишаються 

невирішеними: не налагоджені відповідно до 

кращих світових практик бізнес-процеси; спро-

тив реформі та низький рівень підтримки в ни-

зових структурах філій і галузевих профспілках; 

відсутність усередині компанії ефективного ін-

ституційного середовища щодо викорінення ко-

рупції під час здійснення державних закупівель; 

дефіцит рухомого складу, що фактично вичер-

пує технічні можливості залізниць зі збільшен-

ня перевезень; високе боргове навантаження. 

Ці проблеми гальмують реформування галузі 

залізничного транспорту загального користу-

вання, що призводить до погіршення вироб-

ничих показників. Для його прискорення в 

коротко- та середньостроковій перспективі 

пропонується комплекс організаційних, клієнт-

ських і технологічно-інфраструктурних заходів, 

які мають супроводжуватися ухваленням ново-

го закону «Про залізничний транспорт України» 

та розвитком форм державно-приватного парт-

нерства у залізничному секторі.
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